

FOGLALAT: Magyarország (kinevezések 's megfeszítések; budapesti hírek; Ioanecz Jótékony szinmutatványok; honi ipar; nyiregyházi népszámszertetés; Máriássy, és Kricske †. Sobri czimborának elfogatása 's kivégeztetése 's a t.) Ausztria. Anglia (a szegényeket segítés terve; Molesworth indítványa fölötti viták a követelményekre nézve; dologházi költségek.) Spanyolország (a kiutasítások folytonosak; Lujan és Valle megbízatása; a cortes titkos ülése 's a ministerek elleni végzemény; hadi mozgalmak; carlosi erősségek 's királynépári seregszám; Gomez levele.) Portugália (pénzszüke; hurutjárvány.) Franciaország (Champion királyölési szándéka; Börne halála.) Amerika (Texas függetlenségének elismerése fölötti vélemények; congressusi végzemények; különféle.) Gabonaár. Pénzkelet. Dunavizállás.

M A G Y A R O R S Z Á G.

Ö cs. k. fölsége febr. 23-áról k. legfelsőbb rendelkezése által a m. k. udv. kancellária tanácsnokát, Kussenics Thaddét, valós. belső státustanácsi előterjesztővé (referenssé) méltóztatott kinevezni.

Kubinyi Ferencz és Zipser András hazánkfiak természetvizsgálóink (lásd lapjaink 1836ki 74ki 's ez idei 11ik számát) legújabbán azon megfeszítelésben részesültek, hogy Heggen Keresztely virágtenyésztő Németországban, ki a Humbold Sindor korunk leghíresebb természetbuvárja által Mexicoból Európába hozott „Georgina variabilis“ virágot ezen fejlődési szépségű növényt, 15 évi szorgalmas művelés után számtalan színűvé 's egész teljességűvé növeszté, 's múlt évi szeptemberben, a természetbuvárok Jénában tartott gyűlésén, a jelen volt nagyszámú tudósok neveire keresztelé, virágai közül egyet Kubinyi, másikat Zipser nevével ruháza föl. Az elsőnek nevével nevezett szép fehér, kissé veres küllevekkel, 5 láb magasságu, 4 hüvelyk átmérőjű kehellyel 's egészen teljes; a másik fehér színű, habos szélekkel, 6 lábnyi magas, 5 hüv. átmérőjű kehellyel, és szinte egészen teljes. —

Budapest: Martz. 1sőjén esti 7 — 8 óra közt szövőtnékvilágnál teljesen elkészült hajóhidunk visszaállítá a tél által megszakasztott folyvásti közlekedést a hazai két testvér part között. Szint azon nap reggelén I. Ferencz gőzhajó kedvező széllel először iramlott le vitorlásan alduhátra. Tudomásunkra, legalább birodalmunk vizein, még az Adriát sem véve ki, ez első eset, hol gőzhajóra vitorlákat illesztének 's gőz és szél-erő párosítatik hajóhajtásra. — Martz. 2kán bold. emlékezteti néhai I. Ferencz királyunkért, két testvér-anyavárosunk fő szentegyháziban ünnepélyes gyász- és nyugmisk tartattak minden világi 's katonai kormányhivatal 's megyei és polgári tiszt- és törvényhatóság jelenlétükben, mint szinte a kegyes iskolai rend 's növendék ifjuság részéről is.

Pest. martz. 3kán Honn. ipar. E napokban érkezett városunkba Bécsből a svéd követ és minister Lövenhjelm gr. tábornok, Linberger hazánkfiának itteni répaczokor-gyárát 's tulajdonkép a répaczokorkészítés háziás módjának megtanítására állított gyakorlati intézetét megtekinteni, 's annak számos hírlapban dicsérve említett czélszerűségéről 's a czukorkészítés ezen egyszerű módjáról szemtanúlag is meggyőződni. A magas vendég olly egészen kielégítették az intézet állapotjával, 's ítélete olly kedvező volt, hogy ennek jótékonyágául tüstint értesíté a svéd kormányt, az intézet tulajdonos oktatóját pedig fölszólítá: nyujtsa ki a f. hónap végével megszűntetni szándékolt tanításit még april közepéig, 's részesítse abban a majdan ide küldetendő svéd növendéket is. Hasonló fölszólítások érkeztek hozzá, magányosak részéről Német-, Lengyel- és Oroszországból a tanítási idő kiterjesztése iránt; minthogy az ide utazhatást mindedig bajossá tevő az idő és ut alkalmatlansága. — Nem lehet nem örülnünk, midőn e honi ipar-intézetünket külföldön is ennyire méltatva látjuk.

Loanecz. Február 12kén lapjaink Sdik számában említett műkedvelő színésztársaság, a helybeli kórház javára, ismét föllépven, („Mátyás diák“ Kisfaludy Károlytól 's „a Feledékenyek“ Kotzebuetol) mutatványit köz megelégtülésre adá, 's 300 ft. tiszta jövedelmet keresett a hasznos emberi célra. Egyszersmind, 17 személyből álló hangász-egyesület némelly Ouverturekkel lepte meg a hallgatókat. Innét láthatni, mi sok várható még e szép intézettől jövőre, ha jobban alakul 's gyakorlás által előhalad. —

Lócsé febr. 24. Folyó hónap 8án szomszéd Sáros megyében keblezett Abos helységben elhunyt Máriássy Antal, munkás és közhasznú életének 60dik évében. Mint az említett megye 's fáradhatlan munkásságu táblabíráji egyikének, 's egy ideig országgyűlési követének is, az érdemet becsülni tudó közönség kesergi halálát. — Folyó hónap 20kán pedig meghalt Lócsén Kricske József, e városnak 26 év óta főbírája, négy országgyűlésen követe, 's a tudományok' dolgában munkálkodott országos küldöttség volt tagja, életének 64ik évében. Polgártársai sokáig tisztelni fogják emlékeztétét, mint olly férjfiút, ki mindent, mi az ő javuk előmozdítására szolgált, buzgón eszközölni törekedett, 's nevét országászerte ismertetessé tette.

Nyiregyház, február. 25kén: Az itteni evang. egyház keblében 1836 folytában 13000 ember közül született 599 u. m. 301 fiu-, 298 leány-gyermek, 's e szerint 100nál csak eggyel több fiu mint leány; közülök holtan 22, iker 9 pár Legtöbb sz. febr. és martz., legkevesb, máj. és novemb. hónapban. Meghalt 411 személy, 221 férjfi, 190 nőnemű, 's így 31el több férjfi mint nőnembeli. Több született tehát 188al mint meghalt, mi pedig a tavalyi évben ritka kivétel! Az elhaltak kora szerint 4ik évüig meghalt 246, 's ekkép egy harmadnál 46tal több, beleértvén a holtan születettek is, 12ig 23. 24ig 20. 40ig 33.

50ig 20. 60ig 31. 70ig 22. 80ig 12. 90ig 3. ezen fölül 1 Legtöbb halt meg februártól májusig; legkevesb octobertől decemberig. Fölbomlott 88 házassági kötelék, 45 férj, 's 43 asszony halála által; e' helyett 116 pár kelt házasságra, még pedig 76 legény, 37 özvegyférfj, 80 leány, 33 özvegyasszony, 's e szerint 28al több házasság kötötték, mint fölbomlott

Módosító-határ ozat a dunai gőzhajózási társaság részéről: Azon részvények, melyekre folyó eszt. jun. 1jeig senki sem jelentkezék, a legközelebbi közgyűlés rendelkezésére bizatnak.

Sümegen február 20kán Zsidó vagy Fekete Józsi-ról, kinek elfogatását lapjainkban jelentők, így ir bővebben tiszt. levelezők: „Ő Vas vármegyei, Sárvár mezővárosi születés; folyó hónap 16án Sümegen, a rögtön ítélő törvényszék által halálra ítéltvén, kötél által kiisvégeztetett. Valomása szerint jelen volt a kónyi, túskevari, tornai, szolgálgyóri, 's más czégyeres rablásokon. Nála találtatott Hunkár úr egyik pisztolya 's egy pár ezüst sarkantyúja, mellyet már piros szatyánnal kivarrott czifra csizmáján hordozott 's mint mondá, — a lakatos által le akart vetetni. — Kisebb iskolákat járván, irni jól tudott, és vallomást mind-maga irta alá. Fellesége 's gyermeke volt, kiket eleinte eltagadott, de kik utóbb megjelentek nála. — Felolvasatván halálos ítélete, megköszönte a törvényszéknek, maga is elismervén, hogy azt megérdemelte. — Törvényfára vonatván, 's a tömérdek népet körötte látván, a hóhérnak ezt kiáltá: megállj! 's elbucszott a néptől, mondván, hogy ő a halált megérdemelte. Intelle a szüléket, neveljék gyermekeiket jobbra, hogy az ő sorsára és gyalázatos végére ne jussanak.

Sümeg febr. 28án: A zsványoknak itt egymásután öt végső órájok, mi a feladók' és fogók' részére rendelt jutalomtételeknek, czélirányos rendelkezések 's a katonaság mindig kész segedelmének következtése. F. hónap 21kén feladatván, hogy megyénk' szélén Rigácsron, a faluban, egy birkásnál három zsvány lappang, a pandurok néhány gyalog katonával, mintegy éjféltájban, épen midőn vacsorálnának, rajtok ütöttek. A kutyaugatásra egyik zsvány kirohanván, lött. Ezen zsvány Lakat Miska volt; 's elugrott. — Ezalatt a pandurok és katonák egy hidas megül, és a másik két zsvány a szoba-ajtóból lödöztek egymásra, míg a két gonosztevő elnyomatott 's megfogott. Adam nevű deszertor egyik, Holics Gyuri a másik. Ezen utolsó volt a czimboráknak leggarázdábbika. Szép fiatal magas legény; de vad, szilaj, makacs, vérengző természetű. Rablásaikat megvallották. Ezek rögtön ítélő törvény által halálra ítéltvén, kötél által most végeztetnek-ki. — A Rigácsról elugrott Lakat Miska f. hónap 23án a Rendei határban egyedül bujdosván 's feladatván, úgy körülvetett, hogy az üzöbe vett menedéket már nem látván, maga magát szivbe lötte. És így Milfajt czimboráiból itt 20 nap alatt négy rablónak vettetett vége.

A U S Z T R I A.

Az Allg. Ztg. egyik levelezője febr. 13-ól azt írja Bécsből, hogy legfelsőbb határozatnál fogva a homoeopathia gyakorlása az ausztriai statusokban is meg van engedve. — A náthahurut Bécsbe is megérkezett, 's főleg a katonaságnál gyakor látogató. — A dunai gőzhajó-társaság, hogy vállalatát annál inkább kiterjeszethesse, négy vagy hat új gőzhajót szándékozik építtetni, a felső Dunahajózásra. Egy azonban közülök 180 ló erejű a Galacz és Konstantinápoly közti utra fogna fordítatni, úgy hogy Maria Dorothea csak segédhajó lenne e két hely közt. —

A N G L I A.

A kormány terve az irlandi szegényeken segíteni, mellyet az alsóház febr. 12iki ülésében John Russell lord által előterjesztete 's mellyet az ellenzés is pártolni igérkezett, következő fő vonásokkal bir: csak ügyefogyott szegény személyek fognak segítettetni; azonban az irlandi szegények nem nyerne ez által általános jogot segélyre, nehogy azt higgyék, hogy mindenki segítettetni fog; azután meg, mert nem is lehetne mindnyáját támogatni, mivel eleinte csak 10—15 munkaház fog felállíttatni. Gondoskodni kell, nehogy e dologházak mindjárt eleinte elárasztassanak, 's az egész próba felsüljön teljes eszközlésbe vétele előtt. — A helyhatóságra nézve következő a terv: A felvigyazó test (college) évenként elsőben a megyei adózók által, azután pedig a szegényi adó-fizetők által fog megválasztatni. Hivatalból senki sem lehet tagja e testnek. A lelkészek kizáratnak belőle, nehogy czivakodások támadjanak. — A fölfigyazók az adót a tiszta eszt. jövedelem szerint veszik az örök jószágokból, még pedig felét a földesurtól, felét a bérlőtől. Ha a bérlőknek albérlőjük vannak, ezek is tartoznak a bérmenyiség arányához képest adózni. Azon bérlők, kik 10 font sterlingnél kevesebb haszonbért fizetnek, nem adóznak; de a felügyelők megválasztásában sem bírnak szavazási joggal. Ez esetben csak a földesurak adóznak 's választhatnak. A földesur

és haszonbérlet még több szóval is bír, ha t. i. földjük értéke bizonyos mértéket meghalad. A' fő felügyezés egy közpöntestnél van, melyet egy vagy két, e' dologban tapasztalt angol biztos által kell szerkeszteni, 's az angol közpöntesttel mindenkor összeköttetésben álland. A' szegényi ügyre nézve 100 községi kerület fog felállítani, 's mindenikben egy dologház építtetni, mintegy 800 személyre. Továbbá összesen e' dologházak költségei 100 ezer font sterlingre számítottak. Arra, hogy a' szegények országos építések által foglaltassanak el, nem itt a' hely felelni. Mi a' kiköltözést illeti, a' minister azt nem csak nem ellenzi, sőt kész e' végett mindent megtenni. A' külön révekben ügyviselők fognak felállítani, kik, miután elegendő szám jelentkeznek, hajót fognak tovaszállítására a' kormány költségén fogadni, Múltán várható, hogy, ha a' kiköltözők egyes emberek, azon gyarmatok lakosai, hova költözendnek, első időre, míg a' nekik kimutatott földeket magok művelhetik, el fogják őket tartani. Azonban, mit e' tekintetben a' minister mondott, annak későbbre tartja fön létesítését, minthogy mind az nem része a' törvényjavaslatnak, melly csak a' szegényi gyámolításról szól. R. Peel, Stanley lord és O'Connell, noha mindenik módosítani készült e' törvényjavaslat egyes pontjait, még is mindnyájan örömmel jelentették azon, hogy a' kormány e' tárgyat fentolatra vette. —

Következő Molesworth indítványi vitája (febr. 14) lényeges tartalmában: Leader az indítványt támogatva így szólott: „A' 17ik század elején semmi vagyon-határozás nem állott a' parlamenttagokra nézve. Azon férfiak, kik akkor a' Stuartok zsarnokságának oly határozottan ellenszegültek, 's Anglia politikai szabadsága alapját megvetették, nem bírtak e' vagyon-határozattal. Csak 1696ban hozott törvényjavaslat, melly szerint az alsóház tagjainak földbirtokosoknak kelle lenniök. Mindjárt számos kérelem támadt az ellen, mert általa sok tekintetes és gazdag ember kirekeszteték csupán azért, mert nem volt földbirtokos. De épen ez volt a' cél, 's mivel a' többnyire ellenzéi párthoz tartozó kereskedőket és ipar-üzöket vala szándék kizárni, 's csak a' királyi családhoz szító nemességet becsátani be. Azonban e' kérelmeket annyira mégis figyelembe vették, hogy a' törvényjavaslatot pótlékul adták: mikép 5000 font sterlinggel bíró kalmárok is parlamentbe választhatókká vétethettek. E' törvényjavaslatot azonban a' felsőház félre veté. 1711ben más törvényjavaslatot hoztak be, melly mind a' két házban méltatást talált. Az akkori írók különféleképp nyilatkoznak róla. Swift dícséri, mert a' földbirtoknak tulajnyomósságát szerez 's biztosít az alsóházban, 's meggátolja, hogy az ország állapotja oly emberek kezébe ne jusson, kik csak mulékony tulajdonuak 's vagyonuak: mi akkor tán helyesebb is volt, mint most, mert hajék, vagy szilárd statuspapirosak bírtoka most épen nem mulékonyabb vagyon, mint a' földbirtok. Egy másik író, Boyer, gáncsolja e' törvényjavaslatot, mert nagy tehetségű férfiakat rekesztet ki, mi helyt csekély vagyonnal bírnak. A' szándék tehát az volt, hogy a' mindig növekedő ipar és pénzhatalom nyomassék le; de nem volt elég hathatós e' célra, azért is 1760ban egy más szorosabb törvényjavaslat nyújtott be, mellyről egy akkori író azt jegyzi meg, hogy a' földbirtokos nemesek nagyobb hazafiságot tulajdonítván magoknak, mint más néposztályoknak, a' végre terjeszték azt elő, hogy saját tulajnyomósságukat fön tartassák 's másokat kirekesszenek. Ezen törvény divatoz most is, melly szerint 300 font sterlingnyi tiszta jövedelmű földbirtokos kívánatik arra, hogy valaki parlamenttaggá megválasztathassék. Azonban, mi akkor tán hasznos volt, most nem az többé. Nincs ok, legalább Angliában, a' földbirtokosoknak több hazafiságot tulajdonítani, mint a' városi polgároknak, kik földeket nem bírnak. A' törvény előszava ugyan azt mondja, hogy a' parlament szabadságát szándék vele biztosítani, de inkább megfordítva azt kellett volna mondani, hogy kedvez az arisztokráciának, 's megsemmíti a' választások szabadságát. A' törvényben tett kivételek ezt még szembeütőbbé teszik; így például a' peerek legidősebb fíjainál nincs szükség illy minősítésre (qualificatióra). Ám legyen mindenik peer, Isten neki! a' legderékabb férfi, de abból még nem következik, hogy fíja is az; e' fölött mint tudjuk, a' korona peernek nevezhet ki olyat is, kinek semmi földbirtoka nincsen. A' korona tehát a' parlamenttagok kinevezésében nincs annyira korlátozva, mint magok a' választók. (Halljuk!) Továbbá e' minősítésről föl vannak mentve a' tudom. egyetemek követei, minek ismét semmi egyéb oka nincsen, mint a' papi arisztokráciának kedvezés. E' fölött nem szükséges e' minősítés a' skót követeke nézve; már pedig senki sem fogja állítani akarni, hogy vannak férfiak, kik akár tehetségökre, akár hazafiságra nézve képesek volnának szolgálni a' parlamentben, mint épen az alsóház skót tagjai. Irlandra nézve előbb nem volt egyéb minősítés, mint 40 shilling szabad zálog-birtok, és saját tüzhely, 's ezen minősítés is eltörlesztetett III. György alatt, „mert hoszas használás után kite'szett, hogy szükségtelenné 's elmaradhatóvá lett.“ E' szavakat szintugy lehetne az angol törvényre is alkalmazni azon toldalékkal, hogy az törvénytelen, hallatlan, 's káros. Igaztalan és káros volna e' törvény, ha szoroson megtartatnék; szorongatná a' választók szabadságát, 's oly nagy iparú és kereskedő országban, mint Anglia, a' kereskedést és ipart igen jogtalanul zárná ki a' nemzeti képviselők. Azután hallatlan is lenne mondani a' választóknak, mint az alkotmány valóban mondja: „ti mindenkit választhatok, kit alkalmasnak vélték“ azután pedig, ha már a' választók ezen valakit megtaláltak volna, kit derék, becsületes, jó gondolkodású 's erős képviselőnek tartanak, egy törvényt közbe szurni; „de azt nem választhatjátok, mert nincs 300 font sterlingnyi tiszta jövedelme földbirtokból.“ Ez pedig mind állana, ha a' törvény szigorúan megtartatnék; de hisz tudva van, mikép játszik ki e' törvényt

minden módon 's minthogy a' választott részéről semmi egyéb nem kívánatik mint eskü, hogy ő bír a' megkívánt minősítvennyel, azaz vagyonjövdelemmel, annak, ki a' választást ostromlani akarná, a' nem bírást, vagy az állítás valótlanágát kellene behizonyítani, mi teljes lehetlen; tehát a' törvény rendszerint semmi tekintetben sincs. W. Molesworth indítványa támogatására felhozott több példát, melyekben a' törvény kijátszott. Így például Burke, Pitt, Fox, Sheridan világ szereti tudomás szerint, csak költött földbirtokkal voltak ellátva. Sőt most is van Londonban egy jól ismert ügyviselő, ki 100 font sterlingért akármely jelöltnek (követcandidatusnak) szerez okleveleket illy költött földbirtokról. Azonban mindezen okoskodás ellenére is a' törvényjavaslatot, mint említettük, 113 szóval 104 ellen félre veték. —

Az alsóházban febr. 16án O'Connell számos kérelmet nyújtott be Irlandból: a' titkos szavazás létesítésére választásokban, a' tízedek eltörlesztésére, 's a' peerség radical vagy is gyökeres kijavítására. Erre azon biztosság tevé tudósítását, mellyre Lechmere Charlton ur ügyének vizsgálatát bízták, kit a' lord-kancellár parancsára törvényszéke megsértéséért elfogattak. Vizsgálata következménye az volt, hogy a' ház nem avatkozhatik e' dolog mentébe 's hogy Charlton urat nem veheti szabadítékai óalmába. A' biztosság egyszersmind javasolta, hogy John Black a' M. Chronicle tulajdonosa a' ház korlátai elé idéztessék, mert egyik cikkelye a' biztosság tory tagjait kötelesség-feledésről vádolta. De John Russell lord határozottan ellene szegült az indítványnak, mivel, ugymond, illy sajtó üldözések semmit sem használnak, 's a' megtámadt érzélgős torykat a' ház reform-tagjai többsége példájára figyelmezteté: melly legkissebbet sem gondol a' tory-lapok rágalmaival és szidalmival, sőt még akkor is hallgatott, midőn a' lord-püspök a' reformtagokat oly pártintézés alatt állóknak mondotta, melly a' tulajdoni jogokat, 's az ország valamennyi status-intézményeit összerombolni szándékozik, 's a' ház bizonyos tagjait (a' katolikusokat) szándékos árulásról 's esküszegésről vádolta. — Wynn ezen előadásra indítványát visszahuzta. E' vita végeztével ismét szóba jöttek a' ház szabadítékai. Az forga tudnillik fön, hogy a' lordkancellár Stockdale pörében Hansard ellen oly szempontot állított föl, mintha a' ház nyomtatója parlamenti irományok és tudósítások tartalma miatt, mellyeket a' ház parancsára nyomtat 's teszen közre, törvényszék elibe idézethetnék. E' szempont John Russell állítása szerint a' házat igen terhesen korlátozná. A' háznak azon joggal kell bírnia, hogy tudósításit kinyomathassa, 's e' joga gyakorlásában nem szoríthatatik egyedül tagjaira, 's ha valaki ellen a' ház előtt panasz tételik, azt csak közre kell tenni, mert lehellen volna más-kép a' panaszt elintézni. Ha valaki sértettnek érzi magát, folyamodhatik a' házhoz. — Azonnal külön választmányra bízott a' dolog megfontolása. John Russell lord azután megújította azon, még tavalyi ülésbeli törvényjavaslatot, melly a' káros egyházhivatal-halmozást meggátoltni kívánja. —

Szintezzen ülés végén újította meg Lushington azon indítványt, hogy a' püspökök a' felsőházból zárassanak ki. Nézete szerint politikai eljárások gyakorlása papi kötelességek teljesítésével épen nem fér össze. Ezt maga Leighton érsek is elismérte, ki minden világi címet 's kintüntetést az egyház tekintetere nézve ártalmasnak tartott, azért is soha nem nevezte magát lord püspöknek. „Ha valaki, így folytatá a' szónok beszédét, valamely tartományi székesegyházba lép, azt kérdezi: ki azon előkelő személy, ki fehér 's fekete köntösbe öltözve, dekanoktul, (esperesektől) aldekanoktul, kanonokoktul, praebendariusoktul, és diaconusoktul, 's a' t. környezve fölfelé léptet, miglen az orgona, melly csak a' Teremtőnek tartoznék magasztaló éneket hangzani, a' teremtvénynek is majd hasonlólag hódol. Kérdezni fogja a' megye lordpüspöke czimzetét, mellytől ez 7. vagy 8 hónapig távol vala, hogy parlamenti kötelességeit teljesítse, 's hová az épen most tért vissza, urasági lakjából Londonbul, mezsei palotájába, hogy trónjára felhágjon az istenházában, a' magosan emelkedettre valamennyi 10t kisérő pap fölött, 's a' sokaságtól mint valamely földfeletti, 's a' bünös halandók töredékénységétől majd szabad lény, csudáltassék. Tán gondolatai e' magas személynék elszórakozása pillantásiban egész időn át azon utolsó szavazatra voltnak függésztve, mellyt a' tanácsban adott; oly szavazatra, melly embertársai közül hat milliónak nyugalma megháborítja; (tetszés és o! o!) oly szavazatra, melly tán egy egész népet vérbe 's pusztulásba dönt. 'S ha illyenkor valamennyi vallás gunyolói 's megvetőji jelen vannak, kérdezni fogják: valljon illy pompa, valljon illy ragyogvány e' hivatalu személyekhez illik e? Lehetetlen, hogy püspök, megyéje hívei lelki gondját igazán viselje 's egyszersmind parlamenti ügyeit 's dolgaiat kellően végezze. De a' gonosz az által még inkább növekszik, hogy a' püspökök széke majd minden szabadelmű vagy népszerű rendszerabálnak ellenszegül; hogy mindenkor ellenez minden olyan javaslatot, melly a' polgári és vallásos szabadság kiterjesztésére céloz. (Halljuk! halljuk! és Nem! Nem!) A' skót egyházban a' polgári és lelkeszi hivatalok nem egyesítettek úgy 's a' t.“ Hume ur támogató az indítványt más többekkel J. Russell lord pedig ostromlá, melly azután szavazatra kerülvén 197 szóval 92 ellen félre is vetetett. Öst. Beob. De meg kell gondolni, hogy e' kérdésben majd kizárólag 's egyedül a' radicalok szavaztak mellette. — A' felsőházban febr. 17. a' londoni püspök néhány kérelmet nyújtott be az egyháziadók eltörlesztése ellen; Suffield, Hutherton, Holland, 's Brougham lordok pedig számosakat az eltörlés mellett.

Egerton Francis lord az alsóházban azon szándékát jelenté, hogy az irlandi hatósági törvényjavaslatot indítványul az irlandi városi testületek teljes eltörlesztését szándéka felhozni. Ennél-

fogva úgy látszik, a' conservativek a' tavalyi ülésben kifejtett politikát szándékoznak most is folytatni.

Pinsburghban London egyik részében nagy 's fényes lakoma adatott Wakley jelölt megválasztatása tiszteletére, melyen 500 személy volt jelen, de az ünnep hőse (Wakley) személyesen, hirtelen történt megbetegülése miatt meg nem jelenhetett. Az előlülő Leader parlamenti tag első áldomása volt: „A' király-jogai 's nem tovább!“ 2dik áldomása pedig: „A' nép jogai, 's nem kevesebbet!“ Beszédek folytatában némi kevés balra értés fordult elő Roebuck és Harvey két alsóházi radical tag között, mivel Roebuck arról vádolta Harvey urat, hogy demokratai nyilatkozta, melyet mindjárt a' parlament megnyitásakor adott, nem támogatá őt. Midőn Harvey felelni akart, a' gyűlés nem engedé őt szólani, mire az fölkel, 's el akart menni. De sok kérés után végre még is megmaradt, szóhoz jutott, 's az ellene tett szemrehányást azzal háritotta el magától, hogy Roebuck semmi indítványt nem tett, 's tőle, ugymint Harvey-től, csak nem fogták várni, hogy a' tisztes tag beszéde után fölkeljen, 's a' szónok azt mondja: „Sir! (uram) ditto, ditto, ditto!“ (Csatlogó kacaj.)

S P A N Y O L O R S Z Á G.

Madridi levelek szerint m. h. 12rül a' bel- és kül- honiak számüzetése folyvást tart. A' kiutasítottak közt vala Jelsky lengyel gróf is; mielőtt azonban ez francia földre léphetett volna, Canfrancban, az utolsó spanyol helységben elfogták, állítólag utleveleinek hiányossága miatt. A' gróf e' méltatlanság következtében az angol követhez folyamodott, ki magát érte nyomon közbeké is veté. — Garcia tábornokot, mint beszélik, szabadon bocsáták, 's gondoskodtak jöendő élemezéséről is. — Alig foghatni meg: mikép lehetséges ez oly időben, midőn az adósságtörlesztő pénztár a' m. évi octob. 1én kitelt határidejű belhoni kölcsönök kamatait sem képes már fizetni január 25dike óta; 's midőn a' tisztviselők több hónapi díjt nem kaphatva éhségre jutnak, sőt maga a' hadsereg is fizetetlen, és szorongató szükség által kinszerűle a' békes polgárok vagyonát erőhatalommal is eltulajdonítani. Annyira növekedett már a' katonaság insége, hogy nem csak élelmők de nagy részben felső ruhájok, nadrágjok 's lábbelijök sincs; minélfogva nem is lehetnek alkalmasok hadszolgálatra, mit valóban igen sok helyen meg is tagadtak már. Lujan és del Valle követek febr. 9én kurirlovakkal utaztak az éjszakai hadsereghez, hová azon időben mint mondják Seoane is megérkezett, vagy a' parancsnokság átvétele, vagy amazzokkal együtt, kormány megbízás szerint a' csapatokat rendre és hadfenyítékre birni. Szerencse a' királynéra nézve, hogy a' carlosiak e' bomlottságot és zavart önhasznukra fordítani nem tudják; különben már eddig rég átkelhetek volna az Ebron, szintazon sűkkel, minővel a' jelenleg haditörvényszéki vizsgálat alatt levő Gomez, ki az általa meglátogatott tartományokat annyira megszarlák, hogy azok, Mendizabal cortesgyűlési nyilatkozta szerint, egy fillért sem tudnak fizetni az országos pénztárba. De mi a' hadsereg helyzetét még ingóbbá teszi, az, hogy nem csak a' közvilézek, hanem főbb tisztek is hajlandók eloszlásra. Így a' portói sereg' feje Borso osztálynok, ugy Noguera is benyújták elbocsátatási kérelmeket. Ambar az elsőre nézve azt adják okul, hogy azt Inglesias ezredes miatt cselekszi, ki őt, miután már Cabrerát megverte, ennek üldözésében gátla. Quiroga tábornok is lelépend a' csata-színrül, saját többszöri kérelménél fogva, 's mint mondják, a' kormány Nougerast hajlandó helyébe nevezni. — A' Medina del Pomarban tanyázó ugy nevezett baloldali munkálkodó sereg főparancsnokságával das Antas portugál tábornokot ruházta föl a' kormány, melynek viselete annyival szembeötlőbb, hogy Mendizabal, a' főnebb érintett nyomoruság daczára is tetemes pénzajánlatokat utasított vissza illy kifejezéssel: nekem saját politikám van a' pénzügyben. — Azt gondolhatná az ember, ugymond egyik levelező, hogy Mendizabal kiapadhallan pénzjárányára lett, minél okosbat és szükségesbet nem is tehetett volna. — Mivel nem rég azon hír szárnyalt, hogy a' kormány Cuba szigetét Angliának átadni szándékozik: szilárd nyilatkozást nyújtott az éjszakamerikai követ a' spanyol ministerséghez, hogy az egyesült státusok azon szerződésben soha sem egyeznek meg, ugy kívánván az országviszonyok, hogy a' nevezett sziget csupán spanyol koronához tartozó, vagy pedig független legyen. Ennek következtében a' Gaceta de Madrid alaptalan koholmánynak keresztelé az e' tárgyban már előbb szárnyalt elidegenítési híreket. — A' mexicói követ 2. millió reálnyi ajándékkal hálalta meg fejenkint a' ministerek azon szivességét, hogy a' kormánya és spanyol udvar közti kereskedési alkukötés eszközlésében jó sikerrel méltóztattak fáradozni.

A' cortes titkos ülést tartá febr. 11kén, mely esti 8 óraker végződött, 's a' ministerség ellen intézett azon vádak előterjesztésével 's rostálgatásával foglalkozék, mi szerint az ujjab sérelmet ejte a' constitúción az által, hogy a' cortesgyűlés tudta 's megegyezte nélkül Lujan és Valle követet, a' főnebb érintett ügyben rendkívüli megbízásra használta. Elénk vitatások után 69 szóval 67 ellen azt határozzák, hogy a' két követ fölhatalmaztatása semmibe se vételessék. De mivel azok már elutaztak, e' határozat csak új zavart szürend a' hadseregnél, ha t. i. annak tudomására jut; mert ama' küldetést Lujan saját vezérkara is törvénytellenek vallja, mint ez a' Phare következő cikkéből kiviláglik: Lujan követ, a' spanyol kormány biztosa, utközben semmit nem késvé, Madridbul indulta után negyed napra, febr. 11kén Santanderbe, innét pedig „Comet“ gőzösön még másnap Bilbaoba érkezett, 's Esparteroval tüstint érkezett. Néhány óra mulva már köztudomásu volt jövetének oka; mirenézve a' biztos saját vezér-

kara azt nyilatkozta, hogy Lujannak ezen megbízatása, mint cortesgyűlési tagé, törvénytelen; mert az által a' hadsereg függővé tételnek a' cortestúl, melynek fölsőbbségét ugymond, mint végrehajtó hatalmat, méltán kérdés alá vonhatni. A' Phare védelmébe akarja ugyan venni a' ministerség jogát e' megbízásra nézve, de azt mégsem tagadá, hogy sokkal helyesb lett volna bárkimást bizni meg e' tárgyban mint Lujant, kit nem igen ismérnek, 's ki sokkal indulatosb mint sem róla föltehető, hogy olly pártatlanul 's hidegvérüleg járand el küldetésében, minőt a' rábizott ügy nyomossága kíván. — Hírlelék, hogy a' cortes a' ministerek ezen alkotmányellenes tettét nyilvános ülésben újra fölveendik. — A' királyné folyvást a' fővárosban tartózkodik. Febr. 8kán kibocsátott határozata szerint, erőbe lépteti a' cortesgyűlés végzeményét, minél fogva minden kizáró, magányos és kiültő szabadíték megsemmítetik. —

A' carlosiak Navarrában 's a' három baski tartományban következő helyeket tartanak megszállva; Navarrában: Maneru erősséget a' santa-barbarai két kisebbel, a' mondjardine megerősített dombot Villamayor közelében, egy várkastélyt a' sordalai dombon 's Estella várost; Alavában a' Guevara erősséget, Vitoriatul 2 leguanyira; Guipuscoában Tolosa és Ernanivárost, mely utóbbiak erősségei is vannak. Mindezekben 42 nagy 's 22 sugárgyü van. Az alavai és ernani katonaság fölött m. h. 13kán szemlét tartott a' főparancsnok, d. Sebastian. Azon eröködéseket szerint itélve, melyeket d. Carlos az új elhatározó ütközetre készülőleg tesz, ugy látszik, igen is jól állítja a' pillanat nyomosságot, 's tudja hogy jöendője egyenesen attul függ. A' királyné táborában is jelenségei mutatkoznak a' cselekvőségnek. M. h. 8kán értekezést tartott Evanssal Sarsfield titoknok, mint vélték, a' munkálati tervek iránt 's a' követendő rendszabályokra nézve S. Sebastianbul Bilbaoba utazott, innen pedig Pamplonán keresztül tért vissza Evanshoz, kinek hadereje már 15 ezer főre szaporodott. Esparteronak, mint mondják, 22 ezer embere van Bilbao-ban, Sarsfieldnek pedig Pamplonában 10 ezere. — A' Vitoriatulban tanyázó csapat már merészelt egy megtámadást a' carlosiak ellen, de ugyanazok tudósításai szerint, vesztességgel visszanyomták. — Az ellenségre igen csüggesztőleg hatott ama' hír, hogy a' francia kormány Evans tábornoknak megengedé ályuit fr. földön szállíthatni rendeltetésük helyére; sőt hogy a' fr. vizeken horgonyzást 's rájuk innen lödözhetést sem tilalmazá; a' határszéli hatóságoktól pedig elnézé azt, hogy az alkotmány védőinek nem csak élelmi, hanem ló-szereket is szolgáltatnak.

A' Phare levelet közöl, mely Gomez tábornok aláírta küldetett hozzá. Ebben, (valódiságaért mindazáltal a' nevezett lap nem kezes) megtámadja a' francia ministerséget; 's elismervén azt, hogy jelenleg had-törvényszéki vizsgálat alatt van, legnagyobb ragaszkodást tüntet ki d. Carlos iránt, 's ügyeszik bebizonyítani, hogy az ő szakadatlan hadjárást nem azon körülmény okozá, mi szerint a' földnépétül nem kedvezőn fogadtaték, hanem, mivel a' királyné Burgostul Cadixig megszállított sergeit ellene fordítá. Végül azt mondja: Spanyolország háboruja, egy egész nemzet háboruja a' hadsereg ellen, 's ha a' nemzet e' csatában ama' híres állítvány ellenére is megbukhatnék „hogy egy nemzet szabad legyen, csak akarnia kell!“: akkor e' mondás helyébe a' következők kellene lüzni: „a' leggyűlöltebb zsarnok is föntarthatja magát a' zsarolt nép eröködése daczára, csak egyszer a' hatalom az ő kezében legyen.“ (Következik az aláírás.) A' Gazette de France is közli e' saját nemű iratot, de valódiságául ez sem álljót.

P O R T U G Á L I A.

A' pénzzükség folyvást növekszik, 's a' cortesnek bemutatott bizonyítványok szerint az országos kincstár eddigi adóssága olly tetemes, hogy a' naponkénti költségeket is alig győzheti. — A' cortes tanácskozott e' nyomoruság elháríthatása módjárul, 's végre is csak azt határozá, hogy 1 millió sterlingny százatúl ötlet kamatozó kincstári kötelezvények bocsátassanak ki, 's ablak-adó rovaszék a' háztulajdonosokra. Ez indítványok egyebiránt még nincsenek eldöntve; 's hogy időközben készpénzhez juthasson a' kormány, a' korona javaihoz tartozó capverdi (zöldfoki) szigetek termékit zálogíták el a' lissaboni banknak, melyet ez a' kormány rovására száztul ötlet levonattal eladni szándékozik. — A' hurutjárvány angol hajókon már Portugálba is beköszönte 's a' Tajo partin néhányat el is ragadt; de a' fővárost még nem látogató meg.

F R A N C Z I A O R S Z Á G.

A' Moniteur feb. 15én kir. rendelést közöl 12rül, mely szerint Clauzel gróf marsal helyébe Denys de Damremont gróf 's altábornok neveztetik ki a' francia birtokok főkörmányzójává éjszaki Afrikában. —

A' jour. du Commerce feb. 16án a' hadministertől a' touloni helyparancsnokhoz feb. 12rül érkezett telegraphi sürgönyt közöl, mely szerint a' constantinei hadszállítvány bizonyos időre fölfüggesztetik. Ennek okául az Afrikában kiültött dögmirigyét hiszik. —

A' követházban feb. 18án jelenté az elnök, hogy kérelem érkezett Tlemsen több lakosítól Éjszak-Afrikából, melyben a' város első elfoglaltatásakor Clauzel marsal alatt elkövetett zsarolások miatt panaszkodnak. A' kérelem a' pótlékhitelket vizsgáló választmányhoz utasított. — A' ministerségnél ezúttal 30 új répaczukorgyár felállítását kérő folyamodás van. —

A' követház feb. 20kán vita közben, melyet a' nem igen tetsző takarékpénztárok újdon törvényjavaslata okozá, fölkel Clauzel marsal és szót kérvén oda nyilatkozék a' Tlemsenből benyújtott panasz iránt, mikép az nem Tlemsenben készült, hanem Parisban. Egyszermind sajnálta, hogy akkor, midőn a' kérelem benyujta-

tott, a kamrában jelen nem volt, mert akkor azt kívánta volna, hogy az a minis-terelnökhöz utasítsák, a kamara pedig azt most az afrikai pótléklitelek biztosságához utasítsa, mi szokatlan újítás. Azonban, mihelyt a biztosság beadandja tudósítását, ő a folyamodás alaptalanságát bebizonyítandja.

A Moniteur febr. 20-ól következő cikket közöl: „A rendőrség néhány nap óta új gyilkosmerénnyel szándéknyomára bukkant a király élete ellen, melynek szerzője bizonyos Champion nevű munkás volt egy erőművésznél. Miután a felfedezések annyira vezettek, hogy szándéka létesítésére pokolerő-művet akar készíteni, febr. 19-én reggel elfogták. Több tárgyat lettek nála, mik meggyőző bizonyítványokul szolgálnak, s fontos tanúvallomások minden kétségen túl tették tervét. Ezen ember, ki gonosztevő szándékát igen fontos körülményekkel vallotta meg, használta örje néhány pillanatsnyi távollétét, s a börtönben kendőjénél fogva felakasztotta magát. A dolgot szorosán nyomoztatják. —

A Charte de 1830 következőleg jelenti a Moniteur által említett új királyölési szándék fölfedezése körülményit: „Champion a végrehajtani szándékozott gonosztettet, nem egyedül gondolta ki. Számos személy van elfogva, kik részvétről vádoltattak gonosz tervében. Egyiknél, valamint a Championnál találtírományok eléggé tanúsítják, hogy mindketten összeköttetésben állottak útkos társaságokkal. Ez ember halála tehát a megkezdett nyomozást nem tartóztatja fel v. akasztja meg. A hatósághoz jött első jelentés mintegy 14 nap előtt történt névtelenül írt levélben, mely csak gyilkos szándékáról szólott a király élete ellen, a nélkül, hogy annak szerzőjét közelebb megjelölte, v. egyéb fölvilágítást nyújtott volna. Szorgos nyomozások után végre a rendőrség képes volt az első jelentésnek nyomába jutni. E felfedezés még fontosbakra vezet, s a vádoltak előbb adták át a törvénynek, mint sem csak messzéről is gyanították, hogy szándékjuk után leskelődnek.“ Champion öngyilkolásáról pedig így ír ugyancsak a Charte: „Tegnapelőtt (február 19) reggel elfogatván, azonnal a rendőrségségbe hozták s ott egy saját őrfelügyelése alatt egy elkülönített szobába záratott. — Egész reggel igen föl volt ingerülve, s folyvást sajnálkozását mutatta azon, hogy tervét végre nem hajthatá. Örje, ki gyakran szobájába lépett s egy ajtórézsen minden perczben vigyázható, lecsilapítani szándékozék őt. Champion hangosan felkiálta: „Hagyj békét! Én a sz. Jakab-piaczra fogok menni; (hol a kivégzések történni szoktak) de ha el nem fogtak volna, szándékomat bizonyosan végre hajthattam volna; én a dolgot jobban tudtam volna intézni, mint Fieschi, s bizonyosan nem vallottam volna vele kudarcot.“ Ekkor hat óra volt; az ő néhány pillanatra eltávozott, s néhány percz múlva ismét visszatért, de Champion már ekkor az egyik ablakán nyakkendőjén függve talála. Hogy ezt eszközölhesse Champion az ágyra hágott, melyet azután lábaival úgy elrugott, hogy teste sulya közvetlenül okozta megfojtását. Az ő sietett ugyan nyakkendőjét levágni, s az igazgatót, s többi börtöntisztet összecsendíté, de minden erőködés s rögtön hitt orvosi segély daczára is, nem vala többé lehetséges Championt föléleszteni. — A Gazette des Tribunaux febr. 21-ől következő részleteket közöl Championról: „Vasárnap (feb. 19-én) reggel 5 órakor megjelent Vassal rendőrbiztos, testvére, a békebíró s több rendőr ügyviselő kíséretében Champion lakjában, hogy ottan a rendőrség által rendelt nyomozásokat megtegyék. A rendbíró s kíséretje látására Champion oly idegi rezketésbe jutta, hogy egy kis ideig a kérdésekre felelni nem tudott. Vassal azonnal a nyomozáshoz fogott. Hasztalan kutatás után Champion lakján, a rendbíró s felső emeletet s a padlást is megmotozták. Itt egy sötét zugban bukkantak a félig elkészült erőműre, mely Champion terve létesítésére vala szánva. — Az erőmű készület pisztolyesőkre mutata, melyek három részüleg lettek volna igazítva. Az egész erőmű nem nagy, s hét vagy nyolcz hüvelyknyi hoszu, s három v. négy hüvelyknyi mélységű. Champion ezen erőművel úgy akara élni, hogy azt egy targonczán őt, v. hat lábnyi magosságra tevén, szőrzsákkal fődte volna el, azután akármelylek targonczás által a neuillyi útra vitette volna, nem messze azon helytől, hol a király el szokott kocszini, s a királynak mellette kocszisa pillanatában az elsütést egy madzaggal teendő kakasrándítás által vala eszközözendő. A pisztolyesők az erőműben három sorban valának föllállítandók, még pedig minden sorban hat cső, az első sorbeli csők egyenesen valának irányozva, a 2dik sorban jobbra, a 3dik balra fordítva. Az elsülés nem egyszerre fogott volna valamennyi csőből történni, hanem egymás után, hogy annál bizonyosabban találjanak. s a t. —

Az Allg. Ztg egyik levelezője így jelenti Börne halálát: „Paris, febr. 13. Belső fájdalommal jelentem Önnek Börne dr. halálát, ki tegnap estve hosszas, a náthahurut által még inkább súlyosított tüdőnyavalyában hunyt el. Több év óta Parisban lakván, mint tudja van, a Németországban kezdett s oly igen mozgékony politikai iró-pályafolytatá. Börne, mi eredetileg nem vala természetében, a legszenvedélyesb értelemben pártember volt, és gyakran oly nagy mértékben s módon, mikép azt nem helyeselhetni józanon. Kül viszonyok, zsidó eredete, s az azért szenvednie kellett lassu és hangos gúnykeserű érzete, mely által szellemi és erkölcsi tudalmának egész büszkesége fölríasztatott; eleinte csupán önkéntes, utóbb kényszerített száműzetése, hosszas betegsége, mely valója természetes jóságát

gyakran igen heves ingerültségre izgatá; végre mind ez által okozott balviszonyai egykori barátival, mindez a keblében élő szeretetet gyakran gyűlölség és gúny köntösébe öltözteté, mit azután gazdagon is viszonzott neki.

A jour. des Débats szerint Espinosa ur, a mexicói rendkívüli követség tagja Madridban, néhány nap előtt Parisba érkezett, innen Anglián keresztül Veracruzba vitorlázzandó. Ő magával viszi a Spanyolországgal és az egykori gyarmat közt kötött béke s elismerési szerződést, mely mind a két félnek becsületére válik. Spanyolországgal Mexico függetlenségét teljes és határtalan módon minden föltét nélkül ismérte el. Honnan bizást remélhetni, hogy e szép kiengesztelési tett, két oly ország közt, melyek három század folytatában csak egy családot képeztek, tartós barátsági alappá leend, s mind a két félre nézve kedvező következtetéseket szürend.

A M E R I K A.

A M. Chronicle levelezője szerint jan. 16-ól: „Ama fontos kérdés, vajjon Texas függetlenségét el kell e ismérni, mire azután kétség kívül annak fölvétele következnék az unioba, Walker által a congressus elibe hozatott, s nem sokára vitatás alá jövend. Az amerikai nép e kérdésnél két nagy pártra van oszolva. Egyik szintazon elvek szerint kívánja Texas elismertetését, melyeknél fogva több év előtt Mexico ismérte el Spanyolországtól elszakadást. Texasnak az unioba fölvétele Éjszakamerika befolyását a mexicói öbölben végellenül terjesztené, számos révet nyitna meg neki, s háboru idején a nyugotindiai szigetek közelében hasznos ellenhatást s munkálkodást fejthetne ki, s Texas maga egyik lenne a legnyomossb, leggazdagabb statusok közül; s az unio kereskedését pamut, rizs, cukor s t. e. félékben majd kétszeresre magasíthatná. A másik párt meg azt mondja, hogy Texas elismertetése e pillanatban a nemzetek jogát, s különösen a fenálló szerződéseket sértené meg Mexicoval; a texasi zendülés a rabszolgaság kedviért történt, s elvében törvénytelen s hálatlan; — az éjszakamerikai republica ügyis elég nagy már, s más nemzetek féltékenyül néznek ezen elismerést s unioba fogadást. Igy állanak a dolgok most; de figyelmezzon Ön szavamra: én előre mondom, ha Texas valaha része lesz az unionnak, Mexico az első belrendülésre össze fog omlani. Mexico nem képes többé Texas visszaszerezni. Mexico most oly állapotban van, hogy ha Spanyolország csak kissé egytető s erős volna, könnyen meghódíthatná azt ismét. — Egy másik nagy, s az előbbivel némi összeköttetésben álló kérdés a rabszolgák fölszabadulása, mely szinte két nagy pártra osztja meg Éjszakamerikát. E tekintetben gyakran nyujtatnak kérelmek a congressus elibe, s főleg columbiái kerületben (tiz négyszeg mérföldben Washington körül), sürgetik az eltörlést. John Quincy Adams minden ily kérelem-elterjesztéskor fölkel mellettök, s pártolja azokat. — A kincstárban maradt jövedelmek egyedül a kormány szükségéire szoríttassanak, s e végre a bevételvárom szállíttassanak le. Az indítvány bizonyosan el fog fogadattni. — A hírlapokban azon kérdés forog fen most: nem volna e jó a kormányzékot Washingtonból Philadelphíaiba vinni? Ez által ugyan a rabszolgakérdés Columbiában megszűnnék, de vajjon mi lenne akkor ama nemes márvány épületekből, elnöki palotából s a t. — Ezen kívül az átszállítás semmi hasznót sem hajtana, s csak a quacker városnak volna nyereség. — Az ujjorkiak nagy terven törik most fejöket mert ismét új status-bankot akarnak állítani 100 millió dollárnyi értékkel! — A nagyhirű indián főnök, a „fekete sólyom“, ki mintegy négy év előtt hadat viselt a kormány ellen, átköltözött a nagy szellem országába (meghalt). Csolnaka a Sowa folyóban fölfordulván ő a vízbe fült, noha igen ügyes uszó volt. A „fekete sólyom“, s a „halvány arcok félelme“, kiengesztelhetlen ugyan de nemes gondolkozásu ellensége volt az amerikaiknak. Davis indítványt tett a congressusban, hogy valamennyi íromány s levelezés a congressus elibe terjesztessék, mely Jackson elnök birtokában vagyon a Texas s annak viszonyai ügyében Mexicohoz és az egyesült statusokhoz.

GABONAÁR Vidéki városink piaczin; pozs. mérője váltó gar.

	buzs	kétszer.	rozs	árpa	szab	kukur.	káposz.
feb. 16-án Ungvár	86-84	80-76	54-50	50-46	34-30	76-72	—
17-én N. Becsker.	90-75	70-60	—	52-46	45-40	70	—
17-én Arad	90	71	71	59	59	80	—
17-én Baja	80-67	60-50	50	50	32	80	—
18-án Miskolcs	92-91	72-70	55-50	50-45	34	82-80	22-20
18-án Pécs	70-65	55	50	—	35	75	—
21-én Debreczen	110-100	85-80	70-65	65	45	90-85	—
23-án Mosony	105-72	60-50	48-43	46-40	36-30	90-80	—
23-én Losoncz	80	—	50-45	50-45	26	—	—
24-én Uj-Becse	95-85	80-75	—	55-50	45-40	80-75	—
25-én Komárom	76-76	70-70	48-48	49-49	36-36	83-83	83
17-én Temesvár	80-65	—	—	—	43	70	—
20-án Beszterceb.	100-80	—	60-55	58-56	32-29	—	—
24-én N. Szomb.	80-86	—	42-40	37-38	30-27	—	—
24-én Pozsony	92-75	—	48-45	44-42	36-30	80	—
mar. 3-án Pest	93-83	66-60	52-49	50-49	38-33	—	—

PÉNZKELET: Bécs, mart. 1-én 5 pCentes statuskötelezvény 105 1/8; 4 pCentes; 100 1/8 3 pCentes 75 1/2 bacsvarosi 2 1/2 pCentes bankköt. 66 1/4; bankrésvény d. 1372 1/10.

DUNAVIZÁLLÁS: mart. 2-án 5' 7'' 6'' 3-án 5' 6'' 0'' 4-én 5' 2'' 9''